

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сорокиной Татьяны Николаевны «Формирование правовой культуры младших школьников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Правовое воспитание является одним из важных направлений в организованной социализации подрастающего поколения. Автор работы справедливо отмечает: многочисленные мероприятия в области правового образования и научные исследования проблемы обходят стороной вопрос правовой культуры младших школьников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Именно эта категория лиц представляют собой особую социально – демографическую группу, поскольку является наиболее уязвимой и требующей пристального внимания со стороны взрослых. В связи с этим, разработка научно-методического обеспечения процесса формирования правовой культуры младших школьников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обуславливает актуальность диссертационного исследования.

Новизна исследования заключается в созданной модели формирования правовой культуры младших школьников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Эта модель включает ряд компонентов. Целевой компонент, направленный на формирование указанной культуры. Содержательный компонент, включающий правовые знания, отношения к правовым знаниям, правовые убеждения, правомерное поведение. Организационно-процессуальный компонент, в котором выделены этапы: 1) ознакомление с содержанием элементарных правовых знаний, 2) эмоциональное подкрепление правовых знаний и формирование оценочного отношения к ним, 3) осознание ценностей и значения правовых знаний как регулятора поведения, 4) формирование способов правомерного поведения, отражающий соответствующие правовому содержанию формы и технологии обучения. Критериально-диагностический компонент, конкретизированный через показатели и уровни сформированности правовой культуры младших школьников.

Автором работы обоснована совокупность педагогических условий: актуализация правового потенциала учебных предметов начальной школы; активное использование внеурочной деятельности в сочетании с урочной; подготовка педагогов к такой деятельности посредством повышения квалификации.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что они вносят вклад в теорию воспитания, восполняя пробелы в той ее части, которая касается правового воспитания младших школьников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Практическую ценность для педагогов начального образования, безусловно, представляет программа для младших школьников «Ваши права, дети!»; а также возможность повышать уровень педагогического мастерства в рамках дополнительной профессиональной программы «Формирование воспитывающего правового пространства в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что исследование Сорокиной Татьяны Николаевны является законченной, самостоятельной, логически выстроенной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для педагогической науки.

Автореферат в полной мере отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемой к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата педагогических наук (п. 9, 11-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г.), а его автор Сорокина Татьяна Николаевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук,

профессор кафедры английского языка № 7

ФГАОУ ВО «Московский государственный

институт международных отношений

(университет) Министерства иностранных дел

Российской Федерации»



Получено г. Е.В. Березнова на время  
Н.С. Загребельная  
Секретарь

*Березнова*

Е.В. Березнова

Дата: 22.01.2016

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76

Телефон: +7(495)434-47-62

e-mail: [lina164@va.ru](mailto:lina164@va.ru)